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Вопрос о путях осуществления меж предметных связей - это один из аспектов общей проблемы совершенствования методов обучения. Современные методы обучения должны способствовать разностороннему использованию меж предметных связей, отраженных в содержании образования. Меж предметные связи, побуждают к поиску методов, требующих взаимодействия учителей разных предметов. Учитель не должен действовать в одиночку в предметной системе обучения, а работать в содружестве со своими коллегами.

Средства реализации меж предметных связей в процессе обучения могут быть разнообразны вопросы, задания, задачи, наглядные пособия, тексты, проблемные ситуации, познавательные задачи учебные проблемы меж предметного содержания и др.

Вопросы меж предметного содержания направляют деятельность учащихся на воспроизведение ранее изученных в разных учебных предметах знаний и на их применение при усвоении нового материала.

Особое значение для познавательной деятельности учащихся имеют проблемные вопросы.  Проблемным называется вопрос, который содержит видимое или подразумеваемое познавательное противоречие. Это противоречие может отражать связь знаний из разных предметов. Тогда проблемный вопрос приобретает мед предметный характер.

Меж предметные проблемные вопросы служат различным  целям обучения. Это могут быть отдельные ситуативные вопросы, которые обобщают определенные понятая, изучаемые в разных предметах, но эти вопросы не объединяются учителем общей задачей. Например, «Почему слово «функция» мы употребляем на  уроках математики, биологии и говорим о функциях государства в  курсе обществознания? Что значит это понятие?» . Подобные  вопросы важны.  Но они на уроке играют лишь вспомогательную роль. С помощью проблемных вопросов учитель может создать меж предметную проблемную ситуацию.

Домашние задание меж предметного характера. Учебные программы школы ориентируют домашние задания не только по изучаемому предмету, но и по другим предметам. При изучении каждой учебной темы необходимо воспроизвести опорные знания их других курсов. Такие знания выполняют разные функции в познании. В одном случае они позволяют объяснить причинно- следственные связи в новых явлениях, в другом - они необходимы для конкретизации изучаемых общих положений, в третьем - на основе вводятся новые, более сложные понятия и т. д.
Домашние задания как связь с другими предметами могут быть разнообразными:  постановка вопросов на размышление,  подготовка сообщения на уроке,  написание рефератов,  изготовление наглядных пособии, требующих знаний учащихся по другим предметам, составление кроссвордов с использованием терминов, употребляемых в смежных курсах задания на выбор в соответствии с интересами учащихся к другим предметам и др.
Ученики, имеющие склонности к труду и математике, предлагалась задача: «Рассчитайте, сколько весит куб, если он опущен в воду и погружен на 2/3, а 1/3 часть его стороны равна 1 см». Обучающиеся, имеющие склонность к географии отвечали дома на вопрос: «Что такое айсберг? Какая Архимедова сила действует на айсберг, у которого объем подводной части равен  10000 куб. метра?»
Такие задания ученики выполняли с большим интересом.
Они применяли знания из наиболее интересного для них предмета, связывали их с новым учебным материалом по физике и математике. В процессе выполнения заданий учащиеся обращались за консультациями к учителям двух-трех предметов, читали дополнительную литературу. Задания меж предметного характера побуждали учащихся к творчеству,
Межпредметные задачи. Меж предметными могут быть названы задачи,  которые требуют подключения знаний из различных предметов, или задачи, составленные на материале одного предмета, но используемые с определенной познавательной целью в преподавании другого предмета, Такие задачи используют в практике обучения и достаточно отражены в методической литературе.
Так, задачи с физическим содержанием могут быть рассчитаны на применение и закрепление знаний учащихся, 
полученных при изучении курса алгебры в теме «Стандартный вид

числа»: « Между единицами количества теплоты существуют соотношения:

а)
1 кал=419 *10 дж                                42*10 дж,

б)
1 кал=4190 дж                                     4200 дж.

Выразите данные числами стандартного вида и найдите абсолютную погрешность приближения».

Задачи с физическим содержанием могут использоваться на уроках математики также с целью актуализации опорных знании и введения на их основе понятий производной, которое имеет меж предметный характер и применяется в физике, химии, биологии, в теоретической механике и др. Например задачи:

«Материальная точка вращается вокруг оси по закону Y= Y(t), где t- время в секундах, у- величина угла поворота в радианах. На какой угол повернется в среднем точка за время от t до  t+ ? На какой угол при этом поворачивается в среднем точка за  секунду; т. е. какова средняя угловая скорость точки в рад/с? Как определить мгновенную скорость точки в момент t?»

На уроках математики целесообразно использование задач исторического содержания. Они вводят в обучение элементы истории развития математики, знакомят с историческим опытом, с деятельностью ученых-математиков, с историческими событиями, расширяют знания учащихся по истории. 

-Первый русский пароход «Елизавета» отплыл в свой первый ( рейс из Петербурга в Кронштадт осенью 1815 года, пройдя путь в 25 км за 2 часа 45 мин. С какой средней скоростью он двигался?


-Самолет «Илья Муромец»  в июле 1914 года поставил рекорд

продолжительности и дальности полета, пройдя за 8 часов 750 км.

Какова средняя скорость «Ильи Муромца»?

В качестве средств реализации меж предметных связей в процессе обучения могут быть использованы кроссворды меж предметного содержания, которые позволяют учащимся закрепить термины, используемые в нескольких предметах, осознать меж предметный характер смежных понятий. Возможно ведение меж предметных тетрадей, в которых систематизируются знания учащихся из разных учебных предметов, раскрывающие определенную комплексную проблему, например охрану  водных ресурсов.

Отмеченные средства реализации меж предметных связей в процессе обучения направлены на воспроизведение, повторение.

закрепление, систематизацию и применение знаний учащихся из разных учебных предметов. Они обеспечивают сочетание репродуктивной и поисковой познавательной деятельности учащихся, осуществляемой под непосредственным руководством учителей.

Задача использования меж предметных связей в обучении побуждает учителей к творческому поиску новых специфических методических приемов обобщения и систематизации знаний учащихся из разных предметов. В практике обучения находят применение также приемы,  как включение учебного материала другого предмета в изложение учителя; беседа с воспроизведение знаний из другого предмета; работа с наглядными пособиями, приборами, демонстрация фрагментов диафильмов и кинофильмов по другим предметам; решение количественных и качественных задач, кроссвордов меж предметного содержания; сообщения, доклады учащихся по материалу другого предмета; работа с учебниками нескольких предметов на уроке; групповая работа учителя над решением меж предметной учебной проблемы и др.

Многообразие методических приемов осуществления меж предметных связей приносит значительный эффект, когда они используются в соответствии с изменением и усложнением учебных задач в системе уроков.

Меж предметные связи, как проблемный подход усложняют содержание и процесс познавательной деятельности учащихся. Поэтому необходимо постепенное усиление элементов проблемности, так и объема и сложности меж предметных связей. Важно обеспечить рост познавательных умений и учебных успехов, укрепляющих интерес учащихся к познанию научных взаимосвязей.

В практике оправдала себя методика организации обучения, включающая следующие основные этапы

· введение меж предметных связей на уроках по смежным дисциплинам ( физики и математики, биологии и химии) на основе репродуктивной деятельности и элементов проблемности ( воспроизведение знаний из области других предметов учителем или учащимся, обсуждение частных проблемных вопросов и решение отдельных познавательных задач);

· постановка меж предметных учебных проблем и самостоятельный поиск их решения на отдельных уроках (например, на обобщающих);

· систематическое проблемное обучение на основе усложняющихся меж предметных проблем внутри отдельных курсов;

· включение вначале двусторонних, а затем и многосторонних связей между разными предметами на основе координации деятельности учителей( выдвижение общих учебных проблем, их поэтапное решение в системе уроков по разным курсам);

· разработка широкой системы в работе учителей, осуществляющих меж предметные связи как в содержании и методах, так и в формах организации обучения( комплексные уроки, семинары, экскурсии, конференции), включая внеклассную работу и расширяя рамки программ.

Постепенное нарастание объема и сложности меж предметных проблем - необходимое условие поддержание интереса, активности и роста самостоятельности учащихся при осуществлении меж предметных связей.

Методические приемы осуществления меж предметных связей имеют специфику- в зависимости от конкретного содержания  учебных предметов, между которыми устанавливаются связи. Так,  при установлении связей математики с физикой важно сформировать специфичные умения учащихся: применение понятий вектора, производной, функции при изучении физических законов; подбор и анализ физических примеров математических зависимостей; сравнение разных физических примеров с точки зрения отражения в них общих математических понятий; выведение математической формулы известного физического явления; физическое прочтение математического графика; построение математического графика соответствующего физическому закону.
Такие умения формируются в результате систематического обращения на уроках математики к знаниям учащихся по физике с целью раскрытия применения и проявления математических понятий и зависимостей в физических процессах, явлениях, законах. Важна и обратная связь - опора на математические знания при изучении физики.

Приведу фрагмент одного из уроков математики, посвященный изучению практического применения производной.

Я предложила учащимся, написать формулу квадратного трехчлена и привести примеры физических законов, которые отражают зависимости, выражаемые квадратичной функцией. Рассматривались примеры: движение тела, брошенного под углом к горизонту; равноускоренное движение; движение тела, падающего без начальной скорости. Каждый пример анализировался по общему плану:

1. какова формула данного вида движения:
2. какой разновидности квадратного трехчлена она соответствует;
3. каким будет график данного вида движения, и чем он отличается от предыдущего примера:
4. какова область определения функции в данном случае;
5. какие свойства функции проявляются и не проявляются в данном физическом законе?
План анализа физических примеров показал учащимся, какие именно познавательные действия и в какой последовательности важно выполнить, чтобы уметь правильно анализировать физический пример с точки зрения математических понятий и зависимостей.  Для закрепления этих умений я проецировала на экран  изображение парабол, отражающих три разобранных примера движения, предлагала их сравнивать и определять, какой вид движения показывает каждая кривая.
Какие же приемы необходимо использовать для формирования обобщенного умения применять математические знания к анализу физических законов (их примеров)? Из опыта видно, что этому способствуют:

- показ и осмысление образца анализа в виде плана, раскрывающего состав действий; применение образца к анализу разных физических примеров одной и той же математической зависимости; сравнение разных физических примеров, выявление общего и различного в них с точки зрения математических понятий; решение задач на самостоятельное применение формируемых умений; вспомогательные вопросы, направляющие действия учащихся, и т. п.

Систематическое раскрытие математических зависимостей в физике, химии, биологии позволяет учащимся осознать, что одна и та же функциональная зависимость может проявляться в разных научных областях отражать законы разных наук. Учащиеся приходят  к обобщению роли математики в развитии научного знания. Они отмечают: "‘'Математика - это язык всех наук”.  “Это основа других предметов”. “Она объясняет общие закономерности природы”

Осуществление меж предметных связей в процессе обучения с помощью разнообразных методических приемов и средств значительно активизирует познавательную деятельность учащихся.

В дидактике давно установлено, что усвоение нового материала учащимися протекает в активной форме тогда,  когда

новое с самого начала представлено в виде задачи (М А Данилов). Излагая новый учебный материал учитель сам может воспроизвести необходимые сведения из другого предмета. Это активизирует восприятие новых знаний учащимися, раскрывает связи между предметами, показывает необходимость их использования для объяснения, доказательства новых законов. 
Синтез знаний из разных учебных предметов предполагает и активность процессов воображения, мыслительного моделирования новой системы связей, нового идеального образа изучаемого объекта действительности. В результате меж предметного синтеза возникает новое обобщенное понятие, представление, которое создается с помощью теоретического мышления учащихся, путем сравнения, абстрагирования, обобщения.
Формирование меж предметного понятия составляется завершающей этап установления меж предметной связи. Новый обобщенный результат познания, итог меж предметной связи необходимо уметь выразить в речи. Для этого нужно соединить язык математики и физики, химии и биологии, черчения и трудового обучения и т. п. Происходит развитие мышления и речи учащихся в их единстве.
Таким образом, межпредметные связи осуществляются не только в содержании,  но и в методах обучения и закрепляются в умениях учащихся.
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